

DÉLMAGYARORSZÁG

79. évfolyam, 203. szám
1989. augusztus 29., kedd

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT
SZEGEDI LAPJA

Havi előfizetési díj: 101 forint
Ara: 4,30 forint

Klinika

Majdnem kiküldött tudósítónk jelenti

Felszólításának indoklása szerint: a sajtó — egész pontosan a rádió és a Délmagyarország — a legutóbbi klinikai próbaüzemről szóló tudósításaiban lejárta a Medinvestet, azt hírelve róla, hogy rossz klinikát épített. Magyarán e két orgánumban rontotta a vállalat hitelét.

Mivel a Medinvest műszaki igazgatóhelyettese nem fejtette ki bővebben, azaz nem részletezte a leírt, illetve elhangzott hitelrontó állításokat, így egyelőre csak vélekedünk arról, hogy a Medinvest a hiteles tájékoztatást tekintve hitelrontónak. Nem történt ugyanis más, mint hogy a sajtó leírta, illetve elírta, illetve elírta a kényelmetlen valóságát, miszerint az új klinika augusztus 4-én befejeződött ötnapos próbaüzemét csak részlegesen lehetett sikeresnek tekinteni, s az épület egésze alkalmatlannak bizonyult a betegek fogadására, a zavartalan gyógyító munkára.

Ha nem így lett volna, akkor a tegnapi elkezdődött, immáron második próbaüzeméről most nem íródnának a sorok.

A távoznivaló készülő mintegy fél tucat tudósító egyébként Bodosi Mihály professzor a következő megjegyzéssel bírta maradásra, a Medinvestet pedig szándékának megváltoztatására: „Ha a műszergyártó cégek-

„A sajtó jelen levő képviselői vagy bemutatják a mostani beszélgetésről készülő írásukat a Medinvestnek, vagy távozzanak!” — e szavakkal nyitotta meg az új klinikai tömb második próbaüzemének napjait a fővállalkozó Medinvest műszaki igazgatóhelyettese, Bauer György

nek — amelyeknek gépei itt vannak az új klinikán — megmutatnánk, hogyan szerelték be készítményeiket, akkor ők vádaskodhatnak hitelrontással. Így hát jobb, ha nem a tömegkommunikációt illetik eme súlyos váddal. A cél egyébként nem lehet a vádaskodás, sokkal inkább egy európai szintű gyógykezelést lehetővé tevő klinika teremtése.

Maradunk tehát, hogy tudósíthassunk a tegnapi, hétfőn megkezdődött újabb háromnapos próbaüzemmel kapcsolatos nyitómegbeszélésről.

Az újabb próbaüzem — amit a SZOTE sajtó költségén végez, és amelynek egynapi költsége 200 ezer forint — célja, hogy a három héttel ezelőtt észrevételezett hibák kijavítása, valamint a hiánypótlások után megvizsgálják a klinika használatba vételének lehetőségét.

A Medinvest műszaki igazgatóhelyettese elmondta, hogy az elmúlt három hét alatt megszerezték a legutóbb még hiányzó hatósági engedélyeket a tűzoltóságtól, a városi köjáltól. A megyei köjál engedélyét a pótsugárvédelem beépítésétől tette függővé.

A további tennivalók kö-

zül kiemeltük, hogy a röntgenelőhívó berendezését még betegellátásra alkalmas állapotba kell hozni. Lévéen egyszerűbb munkáról szó, a próbaüzem alatt ez bizonyosan megtörténik.

Az úgynevezett MINIDOMO berendezés — amelynek feladata az épület működésével kapcsolatos zavarok jelzése a diszpécser-szolgálatnak — hiányzó két alkatrészét a gyártó osztrák cég a próbaüzem napjaiban elhozta és beszereli.

A részleg, osztályok megbeszélésre meghívott nővérei szinte valamennyien panaszkodtak, hogy nem, vagy rosszul működnek az ágytálmások, valamint a nővérhívó berendezés, aminek hibája, hogy használat közben átforrósodik.

A szellőzőberendezésekkel kapcsolatban a cél, hogy minél kisebb átépítéssel lehessen betelepíteni az importberendezéseket. Hosszabb időt igénybe vevő, döntően a műtöket érintő átalakítás lesz ez, s így természetesen a háromnapos próbaüzem alatt nem elvégezhető.

Az új klinikai tömb próbaüzeme szerdán délután fejeződik be. Eredményéről a klinika további sorsáról a zárómegbeszélést követően tudósítunk.

Kalocsai Katalin

Hazánkba érkezett a thaiföldi trónörökös

Megkezdődtek a tárgyalások

Hétfőtől négy napon át ismét királyi vendége van Budapestnek: Straub F. Brunónak, az Elnöki Tanács elnökének meghívására hivatalos látogatásra hazánkba érkezett Maha Vadzsiralongkorn herceg, a Thaiföldi Királyság trónörököse. A királyi herceg kíséretében van Mecsei Rucsupan, a Miniszterelnöki Hivatal minisztere, tárca nélküli miniszter, Suttiswat Kridakon, Thaiföld budapesti nagykövete, és Wikrom Koompaiprodzsana nagykövet, a külügyminisztérium európai ügyeinek felelőse.

Öfelsége külön repülőgéppel röviddel délelőtt 11 óra után szállt le a Ferihegyi repülőtérre zuhógó esőben.

A komorra fordult időjárás uralkodó, Bhumibol Aduldsadet (IX. Ráma) király megbízásából a királyi herceg képviseli a koronát a külhoni látogatások alkalmával.

A Kossuth Lajos téren Maha Vadzsiralongkorn fogadta a tiszteletére felsorakozott katonai díszegység parancsnokának jelentését, majd a két ország himnuszainak elhangzása után a vendéglátók és a vendégek kölcsönösen bemutatják a fogadattási ünnepségen megjelenteket. Röviddel a bemutatkozás után a házigazda, Straub F. Brunó megbeszélést tartott a trónörökösrel a Parlamentben.

(Folytatás a 2. oldalon.)

Küldöttjelöltek bemutatkozása

Hová tűnt a pártprogramból a mezőgazdaság?

Tiszaszigeten tegnap délután több mint fél tucat kongresszusi küldöttjelölt mutatkozott be azon az aktívülésen, amelyen a helyi és a környező községekbeli (Kübekháza, Deszk, Újszentiván) aktivisták vettek részt. A jelöltek túlnyomó többsége a Szege környéki községek-ből érkezett, s elsősorban a mezőgazdaságban dolgozók közül került ki.

Domonkos Vilmosné, a párt programtervezetéből hiányolta a mezőgazdaság

szót. Hangsúlyozta, hogy kedvenc politikusa Grósz Károly, akit olyan történelmi személyiségnek tart, aki másfél esztendő alatt többet tett, mint mások korábban évtizedekig. Dunai József az MSZMP-ből olyan új szocialista pártot szeretne látni, amely saját szűk érdekeit képes az ország és a nép érdekében alárendelni. A politikában elutasítja az erőszak alkalmazásának minden formáját. Szükségesnek tartja, hogy az MSZMP szövetséget kössön más, a szocializmust megvalósítani kívánó baloldali pártokkal. Faragó Vilmos, a falvak lakóinak összefogásáról beszélt. Felelőtlenség és butaság volna — véleménye szerint — gyors ja-

vulást ígérni akár az életkörülmények, akár a gazdaság területén. A községek lakossága azt várja: több jut-e a jövőben a központi keretektől a vidékieknek? Ezért is fontos az államháztartás reformja. Kalivoda Imre szükségesnek tartja, hogy a magyar gazdaságot többszektörűvé szervezzék át, s hogy a monopolhelyzetben lévő szervezetek hatalmát a gazdasági szférában is letörjék. Nem ért egyet azzal, hogy a szövetkezeteket általában fel kell számolni, ám lényeges, hogy azok bürokratikus kötöttségei megszűnjenek. Molnár Albert szerint nincs értelme, hogy a pártot min-

(Folytatás a 2. oldalon.)

Mitől iskola az iskola?

adat, amely azt jelenti, hogy a felvételen nem a fiatalok adottságai, képességei, hajlamai szolgálnak alapul.

Mindezen tények következménye a nálunk kialakult antidemokratikus iskolarendszer. Szerkezeti változást tervezünk az alapoktatásban, melynek modelljét egy 4 plusz 8-as, vagy 6 plusz 6-os szerkezetű általános képzés adja, a működő 8 plusz 4-es helyett. Ma az általános iskolát végzetek 20-25 százaléka a továbbtanuláshoz szükséges alapvető ismerethiányossággal küszködik. Ez a beláthatatlan következmények mellett a munkanélküliség melegágya. A pedagógiai intézményekben történt mérések szerint a gyerekek 40 százaléka nem szellemi fogvatartóssága, hanem szociális körülményei miatt került gyógypedagógiai nevelés alá. Középiszkoláink nagy számban a 3 éves szakmunkásképzés. A gimnáziumokban is a továbbiakban arra kell törekedni, hogy az érettségi bizonyítvány ne csak egy papír legyen, hanem lehetőséget biztosítson különböző munkakörök betöltésére. A felsőoktatásban növelnünk kell a képzési kapacitást, és a felvételi vizsgák helyett egy olyan rendszer szerelnünk működésbe állítani, melyben a tanulóévek alatt bizonyí-

taná a hallgató a pályára való alkalmasságát.

Szemléletváltásra is szükségünk van. Nem szabad nemtermelő szférának tekinteni az értelmiséget, vissza kell nyernie a társadalomban elfoglalt pozitív helyét. Mindehhez a közoktatás tartalmi fejlesztésére is szükség van. A tartalmi reform a tantervek eddigi logikája szerint nem hajtható végre. Az alapképzésben nagy mennyiségű anyag zsúfolódik össze, a diákok sokszor négyeszer, ötször is érintik ugyanazt a témát. Ezt meg kell szüntetni. A tanulók terheltségét az egymásra licitáló tantárgyak egyre fokozták, így fellépett a fizikai és mentális veszélyeztetés. A tantervekben háttérbe szorultak a humán és nyelvi órák a természettudományos tárgyakkal szemben. Az egyensúlyt ebben is helyreállítandó, illetve növelnünk kell azoknak az óráknak a számát, melyek a nyelvi kommunikációs, művészeti és esztétikai nevelést segítik elő. A gyakorlatból merítkező újítási szándékot példázza, hogy ez évben 500 pályából 250-en kaptak anyagi támogatást a közoktatás-fejlesztési alapról.

Ezek után Kelemen Elemér az oktatásban felhasználható segédesszövegekről és a pedagógusok helyzetéről beszélt.

Az óvodai korszerű nevelési program szeptember, október folyamán lesz kész, melyet 1990 szeptemberétől használhatnak majd, de alkalmazása addig is sok segítséget nyújt. A 8. osztályosok történelemkönyvéből ki maradt a 45 utáni fejezet, ezt az időszakot a Históriaól összeállított cikkgyűjtemény segítségével dolgozhatják fel. Az Alkalmazási ismeretek helyébe a Társadalmi Ismeretek című könyv lép.

A pedagógusellátottság hazánkban területenként változó. A tanárok 16 százalékos béremelését — ami, tudjuk jól, nem fogja kiegyenlíteni a pedagógusok anyagi elmaradását — a helyi és megyei tanácsok sok helyen kiegészítették. Így Borsod megyében plusz 8 százalékkal, Encsen pedig 24 százalékkal növelték a fizetést.

Szó esett még a válságos tanteremhelyzetről, az iskolák jogi és irányítási feltételeiről, valamint az igazgatóválasztások körül kialakult vitákról. A miniszterhelyettes 2 fő kérdésben foglalta össze a közoktatás reformjának lehetőségét: mitől iskola az iskola? Hogyan lehet visszavezetni az iskolát a társadalomba?

Ezt követően a hallgatóság kérdéseit a nyelvoktatás átszervezésével, és a tanárok önképzésének anyagi feltételeivel kapcsolatban hangzottak el.

P. Sz.

Konferencia

Falusi turizmus

A falusi turizmus megteremtésének és fellendítésének feltételeit a kormány elé kívánja terjeszteni a Magyar Falusi Vendégfogadók Szövetsége. Az ajánlás részletes kidolgozására — több más szervezettel közös rendezésben — egyhetes nemzetközi konferencia kezdődött hétfőn délután Balföldváron, a Somogy Megyei Tanács továbbképző központjában.

A rendezvény védnökei és résztvevői számos állami intézmény, társadalmi, gazdasági és tudományos szervezet szakemberei. Valamennyiüknek közös meggyőződése, hogy a falusi turizmus az egyik legígéretesebb lehetőség a vidéki Magyarország elmaradottságának felszámolására — hangoztatta a konferencia megnyitóján Csáki Csaba, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem rektora, a Magyar Falusi Vendégfogadók Szövetségének ügyvezető elnöke. A legalapvetőbb feltételek a magyar falvakban is adottak, illetve viszonylag könnyen megteremthetők ahhoz, hogy a világszer-

te egyre népszerűbb üdülési forma meghonosodhasson, jogvédelmet, foglalkoztatást, szociális biztonságot adva a falusi lakosság jelentős részének. Hasznosítható, újra-éleszthető hagyományaink vannak a két világháború közötti időszakból, s felhasználhatjuk Nyugat-Európa számos országának tapasztalatait is.

Láng István akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia főtákará a konferencia résztvevőit köszöntve, felhívta a figyelmet a falusi turizmus és a környezet-kultúra szoros összefüggésére. Kifejezte reményét, hogy a vendégfogadás kellő ösztönzést ad falvaink elhanyagoltságának felszámolására, s a kilencvenes évek közepére a rend és a tisztaság, a környezethez való új viszony jellemzi majd köz- ségeinket.

A konferencia további napjain egyebek közt a gazdasági ösztönzés és támogatás kérdéseit, a vendégfogadás tárgyi, szervezeti és személyi feltételeit vitatják meg a résztvevők (MTI)